

考季指南

郑报融媒开启名校“直通车”

多所高校河南招生负责人将陆续为考生答疑

本报记者 王红

高考成绩出炉,名校“争夺战”成为学霸之间的“拼杀”重点。为了帮助考生更好地填报志愿,郑报融媒将为考生开通名校网上“直通车”。

【清华大学】

嘉宾:清华河南招生组组长谢旭东

打清华大学河南招生组的咨询电话:0371-86627888-9999/8888,地址:金水东路49号(金水路心怡路路口)绿地原盛国际,郑东新区雅乐轩酒店。

今年起,清华全面推行大类招生,将纳入本科招生的所有专业整合为16大类,新增2个本科专业和2个本科培养项目。大类分流和转专业是同时进行的,也就是说学生进行一次考虑,在大类几个应有的专业进行一个大类的分流,同时也可以考虑在大类外转专业,这个是不冲突的,鼓励学生根据自己志趣来进行一个适合的选择。

清华今年计划在河南招100人,理工类计划招生96人,其中统招批次达到了59人,较2016年增加9人,定向生8人,国家专项29人;文史类计划招收4人,包括统招批次2人及国家专项2人。

河南是清华在京外的第一大生源省份,今年清华将继续积极向河南扩招,欢迎优秀学生踊跃报考。今年清华高考统招、保送生、艺术类、国防定向生、国家专项、文艺特长生、高水平运动员、飞行员等多条选才途径全部在豫招生。

按照预计,定向招生会统招线降5至10分,如果家里是贫困生,又符合清华国家专项报名资格,可以选择报考国家专项批次,这样的话也会比统招线降10余分;清华自主认定降分的学科,如果考生降分之后可以达到分数线,可以填报清华大学自主招生批次。

【哈尔滨工业大学】

嘉宾:哈工大河南招生组组长尹立一

2017年,哈尔滨工业大学两大校区计划在河南招320人,其中,哈尔滨校区170人(包括10个文科计划),威海校区150人。6月26日下午,哈尔滨工业大学河南招生组组长尹立一做客郑报融媒时表示,理工类排名在河南全省3000名以内的考生报考哈工大录取希望比较大;哈尔滨校区理科622左右可报,威海校区586左右可报。

今年哈工大实行大类招生,在河南省投放了45个专业,哈尔滨校区和威海校区共计划招320人,深圳校区暂时不在河南招生。其中,哈尔滨校区计划招170人,本科一批理工类专业招生计划增至116人。另外,今年学校在河南投放了35个国家专项计划,全是该校强势专业。此外,考生无论是在威海校区还是在哈尔滨校本部读书,发放的毕业证都是一样的。今年,哈工大实行大类招生,即在大一学年开始推行基于项目制的学习,学生可以根据自己的兴趣自行组队在教师指导下完成自己的设计。

市领导巡视中考考点

本报讯(记者 赵文静)昨日,副市长刘东、市政协副主席李新友带领市教育局等有关部门负责人,巡视我市部分中考考试考点。

刘东一行来到郑州十一中考点,实地察看视频监控室、送考老师休息室和考场,听取考点主考工作汇报,并看望慰问送考老师,感谢他们全程陪同和辛苦付出,感谢初中学校对学生的辛勤培育,让学生拥有健康的体魄、阳光的内心和丰富的知识,为高中输送了大批优秀的学生,为学生的成长发展奠定了良好的基础。

今年,我市共有考生84861人,其中参加普通高中考试的有75915人,参加普通中专、职业考试的有8946人。全市共设12个考区72个考点,2809个考场。其中,市区普通高中共设置37个考点,市区普通中专和职业学校设两个考点。

拒绝毒品 绽放青春 我市举行国际禁毒日宣传活动

本报讯(记者 王译博 刘玉娟 通讯员 张芳冰)为深入贯彻落实国家禁毒委、省禁毒委关于加强毒品预防宣传教育工作系列决策部署,进一步做好全民禁毒宣传教育工作,在第三十个国际禁毒日到来之际,我市开展了一系列的禁毒宣传活动。

昨日9时,由郑州市禁毒委及市公安局、民政局、邮政管理局等单位主办,郑州市金水区彩虹禁毒社会工作服务中心承办的,“拒绝毒品 绽放青春”国际禁毒日系列宣传活动暨彩虹社工“反毒大篷车”青少年移动禁毒教育基地揭牌仪式在绿城广场举行。

据了解,本次活动除了采用禁毒宣传展板、毒品展示柜、法律知识咨询、宣传折页等常规性宣传方式外,揭牌仪式前一辆造型新颖、功能齐全“大篷车”也开进郑州绿城广场首次亮相,让今年的国际禁毒日宣传活动格外不同。

“反毒大篷车”青少年移动禁毒教育基地以“找出毒品的真相”为主题,将传统的禁毒教育基地转化为“移动的禁毒教育基地”,该车搭建移动式伸缩帐篷,在帐篷内设置毒品基础知识区、涉毒感受体验区、识毒防毒DIY互动区、拒毒大考场四个区域,通过灯光、视效、声音等多样化的感官效应,并设置毒品器具展示、视频播放、明星涉毒案件报道、心理学晕眩图片的观摩、各类常见毒品的外貌特征及危害等内容,每个区域中都配有专业人士进行讲解指导,通过听、说、看、体验四个维度让参观者零距离认识了解毒品及其危害。

下一步,反毒“大篷车”还将走进校园和社区,为学生们带来更好的禁毒宣传教育,让学生们学会自我保护,不受毒品伤害。

一线名师点评中考试题

本报记者 赵文静

昨日下午,2017年中招考试顺利结束,中考各科试卷新鲜出炉。中考各科试题难易程度如何,有什么特点和变化?本报特邀郑州外国语中学一线名师第一时间为考生及家长送上点评分析。

语文

难易适中 题型常规

点评教师:郑州外国语中学九年级语文组备课组长周娟

总体来看,今年的河南省中考语文试卷,难易适中,题型稳中有变,个别题目问法灵活,体现了良好的区分度。在考查学生识记能力的同时更注重对理解能力、分析与综合能力、实际运用能力、鉴赏能力等相关能力的考查。

第一部分“积累与运用”中题型稳定、平和,稍有变化。其中,第5题“补写恰当语句使文段语意连贯”的题型取代了去年的排序题,继2014年、2015年之后再次出现,但是难度不大,学生依据标点符号、运用“瞻前顾后”的方法即可写出答案。第6题材料围绕传统文化,继续考查学生图文转换的能力。较之去年,书写量增大,对于学生驾驭语言的能力有了更高要求。

说明文的考查总分不变,依然是12分,但是题量由去年的4个小题变成了3个小题,每题都是4分。学生答题时不仅要能准确提取信息,还要能结合文章内容进行具体、清晰地表述。

文言文考查《小石潭记》,这出乎很多人的意料,但其实也在情理之中。很多学生反馈,虽然在考前没有把这篇文章当作重点来复习,但是平常的复习已经比较扎实,对于课文基本内容和重点问题的把握比较准确,所以考场上并不慌张。

作文部分依然延续“二选一”的模式并且与去年一样,由半命题作文和材料作文组成。

数学

重视基础 关注探究

点评教师:郑州外国语中学高级教师、数学教研组组长程世喜

今年中招数学试题仍然坚持了“以能力立意、重视基础、关注探究、联系实际”的命题思路,保持了题型和题量的稳定,试题紧扣课本与课标,无偏题、难题,体现了较好的选拔性及良好的区分度,是一套高质量的数学试题。

整体难度与2016年基本持平,在延续以往成功做法的基础上有所创新。选择题由8个题改为10个,填空题由7个调整为5个;概率计算在选择中考查,第18题对圆的考查由动态型题目改为常规的几何证明与计算;第21题不再是考查函数学习过程的探究题,替换为第20题考查反比例函数与一次函数的综合应用,使得整套试题梯度更为合理,有助于学生发挥出自己的数学学习水平。

整套试卷在继续对初中数学的重点知识进行重点考查的同时,着重突出对数学思想和方法的考查。试卷中着重考查了转化、数形结合、分类讨论、运动思想;进一步加强对开放性、探索性试题的考查,如22题的类比探究等内容,为学生提供自主探索与创新的空间;符合课程标准的要求,体现了对学生数学核心素养的考查要求。

今年的中招数学试卷通过试题的设计,既给学生更广阔的思维空间,使其创造性的发挥,为他们提供展示自己聪明才智的机会,又有助于引导教师在平时的教学中以学生发展为本,尽量发挥学生思维活跃的优势,培养学生的创新精神和实践能力,为学生的可持续发展打好基础。

英语

有难度 紧扣纲 很灵活 重人文

点评教师:郑州外国语中学九年级英语组备课组长、一级教师岳丽娟

今年中考英语试题题型设置上与往年保持一致,但难度稳中有升,在对语法点和语篇的考查上与以往稍有不同。在文体的选择上,无论是阅读还是作文,更注重对学生思维的引导和鼓励学生具备在生活中敢于克服困难的勇气。

从题型来看:听力题除了第15题稍微有点难之外,整体比较平和;单项选择延续在去年在语境中考查语法的风格,但第35题不再考查宾语从句,而是换成了对英语常识知识和语法知识的考查;完形填空和以往文体相同,是一篇幽默小故事,但对于程度中下的学生来说,理解起来有一定的难度,在语篇中考查学生对知识的精准掌握依然是其主旨;阅读理解在文体选材上与往年稍有不同,去掉了故事类的语篇,增加了一篇励志的人物传记,但20道阅读题的考查形式与往年保持一致;词语运用把人名列入12个备选词当中,比较新鲜,其他和往年保持一致;补全对话降低了对固定的功能性语言的考查,更多考查了学生在语境中运用语句和准确表达语句的能力;作文较为平稳,属于常规叙事类文体,《2017英语说明与检测》上练过一篇I made it,这次题目改为I did it,实质一样。

总体上来讲,今年中招英语试题的特点是:有难度、紧扣纲,很灵活,重人文。今后,英语教学思路要改变中考题在考查题型和语法点上相对固定的想法,凡是大纲上要求的,在复习备考时都不能轻视。

历史

紧扣热点 关注时事

点评教师:郑州外国语中学高级教师、历史教研组长罗毅

中考历史试题以《课程标准》为基础,紧扣课本,体现了历史命题的基础性、发展性、时代性与创新性。整套试题图文并茂,既考查学生的基础知识也考查了学生读图说史、示意图概括等能力,紧扣热点,关注时事,体现了历史学科开卷考试的特点,彰显了这个学科对学生核心素养教育的功能。整体难度与2016年相比略有下降。

从试卷结构来看,题型、题量、分值,总体不变,比较平稳。板块分值,分布合理,“薄古厚今”。古代史分值6分,比例12%,中国近现代史24分,比例48%,世界近现代史20分,比例40%。由此可以看出,对古代史的考查较少,突出对近现代史的考查尤其是对中国近现代史的考查,凸显了历史学科的社会功能。

试题特点方面,单选题,相对简单,中规中矩。图片型题目较少,材料难度下降。非选择题,求新求变,对学生的综合能力要求较高。此外,试题注重对时事热点、周年大事考查,体现试题不避热点,关注时事的特点。

传承中有创新。往年图片型小短文的要求是:史实正确,语句通顺,体现图片之间的联系性。今年的要求略有变化:史实正确,语句通顺,表述完整,体现两幅图片反映内容的比较。这里“比较”一词,含义就比较丰富。这也体现出来,作为历史试卷中的经典题型——小短文,在试图求变求新。

思想品德

突出生活 引导成长

点评教师:郑州外国语中学政治学科高级教师朱朝亮

今年中考思想品德试卷与2016年相比,依然突出重大主题和社会热点,突出学生生活,引导青少年健康成长。

G20杭州峰会与“一带一路”国际合作北京高峰论坛相结合,考查中华民族传统文化以及我国的国际地位、国际影响、综合国力等,凸显时代特点;选择题涉及的时政热点比较多,我国科技成就的“井喷”成果、手机的使用与亲子关系、《民法总则》、兰考脱贫、黄河上的义务救援队等,都是今年的考查内容;辨析题考查“公共设施”的使用与保护,凸显生活化;“渔家乐”造成的黄河水污染问题,既考查水污染的防治问题,也考查学生热爱家乡、建设家乡的情感,凸显地域特征;青年的成长与迎接十九大相结合,凸显社会主义核心价值观的教育与践行,引导学生不仅是向上、向善,更要热爱党、相信党、跟党走;试卷在设计上,也回避了一些比较泛滥的内容,比如“共享单车”就改编成了对公共设施的使用与保护的辨析题。

试卷与去年相比较,难易适中,设问平和,对于学生来说,没有陌生的时政背景材料和故意设问的设问,只要学生能够细心、细致作答,应该能够得到自己理想的分数。

物理

“稳、新、热、导”

点评教师:郑州外国语中学九年级物理教师、中学高级教师李海昌

今年中考物理试题的特点可用四个字概括:稳、新、热、导。

从题型到题量,从知识点覆盖到物理情景创设,与往年相差不大。试题全面考查学生对物理基本概念辨析度、对知识本质的认知度,注重考查学生运用物理知识解决实际问题的能力,突出考查学生探究物理规律的科学素养和创新实践的素质能力。与往年相比,今年试题对学生语言表达力、知识迁移能力、图表识别能力的要求没有变化,而对计算能力的要求有所降低。

稳中求新。素材新,无人机、机器人、航天器、超导登堂入室;情景新,单车出行、地貌测绘、无线上网、河南烩面贴心暖心;立意新,第6题、第19题明显接轨高中思维,巧妙考查了学生的可持续学习能力。既不回避凸透镜成像、压强浮力、功和能、欧姆定律、电功率电热计算等知识热点,也不回避科技创新的社会热点,使试题与日常教学、日常生活息息相关。

试题的导引、导向功能得以强化。第8题、第16题取材于教材,教材是知识载体,是教与学的着力点;第19题,充分体现了学生对数学工具的掌握、运用能力。深挖细抠教材,强化数学工具应用,应该在今后教学中引起重视。

化学

稳中求变 变中出新

点评教师:郑州外国语中学高级教师、化学教研组长段凯伟

中招化学试题较往年比,结构略有调整,选择题由12分增至14分,简答题由12分减至10分,试卷结构基本保持稳定。全卷所考查的知识点多,覆盖面广,突出对化学核心知识和能力的考查。如用分子模型表示化学变化的微观过程,利用溶解度曲线信息来稀释溶液、实验室气体的制取净化及装置的连接、粗盐中可溶性杂质的去除、碳酸钠存在下氢氧化钠的检验方法、金属与多种盐的混合溶液的反应规律,对比相似的化学方程式进行计算和判断、物质推断题等知识和能力的考查依然出现,并且大部分加大了考查的力度。

多题目设计精巧,稳中求变,变中出新,如在粗盐提纯情景考查对滤液中氢氧化钠的检验,差量法计算的多次考查等,这样使题目的综合性、应用性大大加强,要求学生学生对涉及的化学反应深刻理解和并能灵活运用。试卷还首次出现画图题。这些变动都可能对学生构成挑战。初步感觉今年的试题难度要略大于前两年。

试题中“河南味道”“共享单车”“可燃冰”等情景设置充满地域和时代特色,体现了化学学科特点和价值,有助于学生在学习过程中关注社会与生活。除此,试卷注重对实验探究能力的考查,个别题目还涉及初中的知识与能力的衔接。

300斤爱心桃甜人心



本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 裴英亚 文/图)大爱郑州,爱心活动一拨又一拨。昨日,又有爱心人士发起捐赠爱心物品活动,300斤爱心桃被爱心联盟志愿者分发给环卫工人、巡防队员和辖区贫困老人。

昨日上午,文化路街道爱心联盟志愿者联合会的志愿者们手拿爱心卡,向街头辛苦作业的环卫工人送上了“爱心桃领取卡”,每人凭卡可免费领取10斤桃子。15时,雷锋超市门口聚集了几十名前来领取桃子的环卫工人和巡防队员。环卫工人在向志愿者出示爱心卡之后,每位环卫工人依次领取到了10斤桃子,拿到桃子的环卫工人喜笑颜开。巡防队员在登记信息之后,也在志愿者手里领取到了爱心桃。在向环卫工人和巡防队员发完桃子之后,志愿者又组成小分队前往辖区贫困老人家献爱心,拿到桃子的老人高兴得连连道谢。

据文化路街道爱心联盟志愿者李兆宏介绍,此次捐赠的300斤爱心桃由枫叶红公益组织提供。枫叶红公益组织为帮助果农精准扶贫,购买了桃农的300斤桃子,随即委托爱心联盟分发给社区环卫工人、巡防队员和社区贫困老人。

郑州机场提醒

儿童婴儿须持证件登机

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 刘晓宁 薛诚)暑运日益临近,许多家长计划带孩子乘坐飞机出去旅游,郑州机场提醒乘客,16周岁以下儿童及婴儿安检免证件的规定目前已经取消,乘客带小朋友坐飞机时一定要提前准备好证件。

根据新版民用航空安全检查规则,从今年6月1日起,16周岁以下未成年人乘坐飞机,必须携带出生证明、户口簿、居住证以及学生证中的任一证件和户口所在地公安机关出具的身份证明。

此外,旅客乘坐国内航班,办理购票、值机、安检手续应当使用同一个有效乘机身份证件。比如,持护照购票的旅客,在办理登机手续以及通过安全检查时,也应持护照。对于持护照购票(名字为英文)的,但办理登机手续时持身份证的旅客,安检将不予放行。